

编者按:

8月31日至9月1日,天津进入“上合时间”。天津峰会是上合组织发展历程中规模最大的一届盛会。大国外交的主场时刻落子天津,是对这座城市“河海通津”基因的认可,更是对中国式现代化实践的高度信任。

2025年上半年,天津市扎实推进高质量发展“十项行动”和“三新”“三量”工作,生产需求平稳增长,就业物价总体稳定,居民收入持续增加,全市经济运行总体平稳。数据显示,今年上半年,天津市地区生产总值为8706.60亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%。

沉甸甸的5.3%,放大至细微处,是和平区独居老人吃上社区食堂热乎饭后一声幸福的感叹,是一批国有企业利润总额实现两位数增长的铿锵步伐,是滨海新区以脑机接口为代表的科技革命带给人们的阵阵惊叹……

在这样一个充满温度、量质齐升、开放创新的天津,远方的客人读懂中国,中国也在天津与世界相拥,共创美好未来。

“津”彩上合,共启未来

中国式现代化实践的天津答卷

彭飞 孙翼飞

幸福“升温”保障“加码”书写民生答卷

红烧鲫鱼、木须肉、虾皮小白菜、一碗白米饭——中午,张大爷把餐盘往收银台结算区一放,屏幕不仅自动识别菜品名称、计算价钱,就连每份菜品的摄入热量,全都一清二楚。

张大爷今年79岁,在天津市和平区南营门街文善里社区独居多年。“不出家门口就把吃饭问题解决了,干净卫生还便宜,很幸福。”说话间,张大爷对着屏幕刷卡,秒付了23元。

这一声“幸福”,不只道出了百姓对眼前便利生活的满意,更折射出和平区积极打造养老生态圈的有力回响。

这两年,每当春风拂过,和平区五大道千树海棠次第绽放,四面八方的游客奔涌而来。受此启发,和平区打开思路,创新“海棠五伴”,让老人在这片粉白花瓣相拥的浪漫城区,开启“花儿式养老”模式。

目前,五大道街已构建“照护陪伴、医疗相伴、美食相伴、健康相伴、帮扶结伴”养老服务体系,打造“家门口的幸福养老圈”。“海棠五伴花儿式养老”正成为老人们幸福生活的生动注脚。

借助消费品以旧换新政策,加快适老化改造,创建适老化小区,实现适老化扶手全覆盖,打造老年友好环境;积极构建“养老+行业”多元融合业态,优质养老服务资源相继落户和平区,为老年群体提供更加丰富的选择;发力“智慧+养老”,“8910智慧养老服务”打通“线上问需、线下服务、终端监测”三条路径,在保障居家养老服务体验……通过这些布局,可以一窥这片中心城区绘就养老新图景的细心与决心。

民生问题远远不止养老。和平区正以创新之姿,着力拓展多元民政产业,全面发展银发经济、甜蜜经济、社区经济、协会经济、慈善经济。和平区委副书记、区长郑伟铭说:“我们要坚持以人民为中心



的发展思想,尽力而为、量力而行,持续加强对民政工作的财政保障力度,同时把社会治理新成效转变为助力经济发展的“新引擎”,努力把各种资源根植在和平、深耕在和平、蝶变在和平,因地制宜培育壮大民政领域新质生产力。”

国资“压舱”国企“顶梁”稳定经济增长

在2025年经济逆周期挑战的底色上,天津国有企业以一份沉甸甸的半年报,勾勒出一条坚实上扬的曲线:1至6月,天津市级监管企业利润总额、增加值分别同比增长22.8%、6.3%。

在天津市级监管企业中,20家监管企业营业收入、利润总额均实现正增长;城投集团、百利集团等6家企业营业收入、利润总额均实现两位数以上增长;渤海集团、泰达控股、渤海轻资产、水务集团、能源集团等16家企业利润总额实现两位数增长。

这份成绩单背后,是天津国资国企聚焦“科技创新、产业焕新、城市更新”,做实“盘活存量、培育增量、提升质量”,深入推进“三新”“三量”工作,在逆势中稳住了基本盘,积蓄了稳健前行的韧性与动能。

不久前,云朵航空科技(天津)有限公司(以下简称“云朵科

技”)正式在天津空天数字产业园完成注册。云朵科技与泰达控股的携手合作,成为天津国资国企面向新质生产力培育、积极推动科技创新与产业焕新相融合的生动缩影。

今年上半年,天津市级监管企业战新领域固定投资占比达22.5%,较年初增加2.9个百分点;368家战新相关企业利润总额、固投分别增长14.3%和1.9倍。同时,围绕“十五五”支柱产业,一批新的产业项目正在谋划布局中。

走进天津棉3创意街区,时尚艺术空间与创意工作室分布其间,活力满满。这座承载着天津百年纺织工业辉煌记忆的老厂房,终又迎来欢声笑语,在生机勃勃的海河边迎来破茧新生。

今年以来,天津市国资国企“一企一策”推动存量盘活,进一步用好产业链赋能、科技赋能、应用场景赋能、金融赋能、人才赋能,市、区两级国企共盘活土地房产105万平方米,实现各类盘活收入47亿元,通过盘活引入社会经营主体169家。188个纳入台账项目已有115个实现开工或盘活,开工盘活率达到61.2%。

盘活存量,起点是“盘”。此前,天津市国资委制定出台《关于推进监管企业盘活存量资产的指导意见》《关于进一步规范市属国有企业房产土地出租工作的若干

规定》《监管企业房产转让评估、定价等操作指引》等政策,有效激励企业愿盘、敢盘、真盘、能盘。

“接下来,我们要打好资产盘活攻坚战,一体推进做优增量、提升质量,打造一批标志性资产盘活项目。同时,聚焦外引内育推动形成一批优质增量,练好‘内功’实施一批提升质量专项行动。”天津市国资委党委书记、主任张勇说。

政策“架梯”产业“搭台”澎湃创新动能

仅需佩戴一个设备,便可通过“脑机接口”技术实现隔空“意念”打字……科幻电影中关于未来的想象,在滨海新区正成为触手可及的现实。

东临渤海湾,大港通天下。作为国家改革开放的前沿阵地,打创新牌是滨海新区与生俱来的属性。

新增获批3家全国重点实验室,形成以7家全国重点实验室、4家海河实验室、3个国家级创新中心为引领的“重点实验室+创新中心+工程研究中心+企业技术中心”自主创新体系;获批新药临床试验8项、三类医疗器械注册证35项,全区技术合同成交额预计突破425亿元;84项成果入选2024年度天津市科学技术奖,占全市42%;生物医药(中医药)产业链链上企业规上工业产值达到319.37亿元,

同比增长13.41%……通过今年上半年的一组靓丽数据,可以一睹滨海新区创新引擎逐渐向高的风姿。

向改革要动力,向开放要活力,向创新要生产力。滨海新区大力推进高水平对外开放,培育了一批有优势、有特色的新兴产业集群。创新融资租赁公司外债便利化、经营性租赁飞机退租等业务模式,飞机租赁业务规模居全球第二;率先开展跨境人民币和外币国际保理业务,商业保理企业资产总额超3000亿元,占全国30%;建成平行进口汽车服务中心和整备中心、二手车出口服务中心,平行车进口占全国总量80%以上,二手车出口同比增长46%;全国首单“两区”外保税维修、保税再制造试点、保税混矿等“保税+”业务落地,为区域经济社会高质量发展注入了强大动能。

滨海新区下辖5个功能区,其中,天津经济技术开发区是全国首批国家级开发区,天津港保税区是全国首批保税区,天津滨海高新技术产业开发区是首批国家级高新技术产业开发区,天津东疆综合保税区是北方国际航运中心和国际物流中心核心功能区,中新天津生态城是世界上首个国家间合作开发的生态城市。“五马拓荒”、齐头并进,多层次改革引领全方位开发开放格局优势尽显,有条件、有基础、有能力在新的起点上实现更高质量发展。

滨海新区区委副书记、区长单泽峰说,接下来,滨海新区将统筹推进“十四五”收官攻坚和“十五五”谋篇布局,准确把握新区在全国和全市战略版图中的坐标定位,做到高站位思考、高标准谋划、高水平实施,努力实现“十四五”圆满收官和“十五五”良好开局,加快打造中国式现代化“滨城”样板。

海河粼波,映照百年商埠开放初心;渤海涛声,奏响命运与共时代强音。以此次峰会为契机,上合组织成员国在天津擦亮论坛这一“金字招牌”,必将掀起携手推进现代化、共筑高水平命运共同体的合作新热潮。